
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO NAZIONALE 
DELLA LEGA NAVALE ITALIANA DEL 24 SETTEMBRE 2021

Il giorno 24 settembre 2021, a Roma presso la sede della Lega Navale Italiana si è svolta la
riunione del Consiglio Direttivo Nazionale, convocata in presenza a mezzo mail l’8 settembre
2021 dal Presidente Nazionale della Lega Navale Italiana, Amm.Sq.(a) Donato MARZANO
per discutere e deliberare sul seguente:

ORDINE DEL GIORNO

1. Aggiornamento Relazione programmatica del Presidente Nazionale;
2. Approvazione Bilancio preventivo 2022 e relazione del Direttore Generale;
3. Apertura\chiusura Delegazioni\Sezioni;
4. Definizione del metodo di assegnazione dei contributi alle strutture periferiche ed even-

tuali conseguenti varianti al Regolamento allo Statuto (vds CDN del 14 luglio us);
5. Proposta della qualifica di Socio benemerito a Alberto PIAZZA della Sezione di Sira-

cusa;
6. Varie ed eventuali.

Alle ore 09,35 è iniziata la riunione e sono presenti:

Amm.Sq.(a) Donato MARZANO Presidente nazionale L.N.I.
Amm.Isp.C. (r) Luciano MAGNANELLI Vicepresidente nazionale LN.I.
C.Amm. (a) Gabriele BOTRUGNO Direttore generale (Art. 15.9 Reg. Statuto)
Dott. Domenico ROMANO’ Ministero infrastrutture e mobilità sostenibili
Lgt. Raffaele MANCUSO Presidente Sezione di Marzocca

In videoconferenza:

C.V. Roberto RECCHIA Ministero della difesa
Dott. Davide STRUKELJ Sezione di Monfalcone
Col. Fabrizio MONACCI Presidente Sezione di Livorno (fino alle 1015)
Avv. Alfredo VAGLIECO Presidente Sezione di Napoli

Il Presidente nazionale, dopo aver salutato tutti gli intervenuti e dato il benvenuto, constatata la
validità della seduta (maggioranza più uno dei membri del Consiglio) dà lettura dell'Ordine del
Giorno assegnando al  Lgt.  Raffaele  MANCUSO il  compito  di  fungere  da  Segretario  della
riunione.

Si passa quindi alla trattazione dei predetti argomenti posti all’ordine del giorno:

1. Aggiornamento Relazione programmatica del Presidente Nazionale
Il Presidente nazionale, aggiorna i presenti sul convegno “il mare al centro” tenutosi presso il
Centro Alti Studi della Difesa (CASD). Nella prima giornata sono state  esaminate l’importanza
del  mare  quale  fulcro  della  strategia  di  sicurezza  e  dello  sviluppo  economico  in  un’ottica
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comunitaria e di alleanze internazionali e l’esigenza di tutelare l'ambiente mare con progetti
dedicati e collaborazioni con istituti di ricerca, università  e onlus. La seconda giornata è stata
dedicata allo sport e alla nautica solidale coinvolgendo il Comitato Italiano Paralimpico (CIP) e
le  Federazioni  sportive  nautiche.  Al  termine  è  stato  presentato  il  prossimo campionato  del
Mondo di vela – classe Hansa 303 per atleti con disabilità, programmato a Palermo dal 2 al 9
ottobre in collaborazione con la Federazione Italiana Vela e il Comitato Italiano Paralimpico.
Infine, è stato presentato un progetto di ìntegrazione di ragazzi con disagio in collaborazione
con il Ministero di Giustizia e sono stati premiati gli alunni vincitori del concorso “Cambiamo
la rotta” incentrato sulla visione dei giovani studenti sulle problematiche ambientali. 

Per  quanto  riguarda  l’aggiornamento  della  relazione  programmatica  da  presentare  nella
prossima AGS, il  Presidente  nazionale  conferma i  lineamenti   del  2020 precisando quanto
segue:

 Delegati regionali – importanza del ruolo di controllo della qualità delle strutture e dei
loro servizi, raccordo della formazione regionale, forti legami con le istituzioni locali.
La Sicilia e la Puglia sono troppo estese per avere un solo delegato e quindi si valuterà
la nomina di altri due Delegati. In Liguria dal 1°ottobre è stato nominato l’Ammiraglio
Camerini come Delegato regionale.

 Soci – dobbiamo fare squadra e sono in programma dei webinar rivolti a Presidenti,
CD e  Soci, dando più spazio ai giovani che sono la nostra forza e il nostro futuro,
anche  con  borse  di  studio  per  gli  atleti  meritevoli  e  con  concorsi  come  quello
fotografico. Continuano ad arrivare in P.N. lettere anonime o di Soci senza rispettare
l’iter gerarchico secondo quanto previsto dalla normativa statutaria. Vi sono segnali di
inversione della tendenza negativa di decrescita di Soci.

 Centri nautici – la Presidenza nazionale in questi anni ha rinnovato sia i mezzi che le
strutture  dei  Centri,  l’investimento  ha  dato  un  ottimo  risultato  sulla  frequenza  dei
ragazzi e sulla qualità dei corsi. In via sperimentale inizierà a breve un corso di vela
rivolto agli adulti, l’idea è di utilizzare i Centri non solo nel periodo estivo ma anche in
quello autunnale introducendo anche settimane blu per le scuole.

 Posti  barca  in  transito  –  si  sta  studiando  una  procedura  per  avere  un  efficace
monitoraggio dei posti barca a disposizione da parte delle S.P. per i Soci in transito;

 Comunicazione e Rivista – per la rivista è iniziato un percorso di rinnovamento della
stessa, nella grafica e nei contenuti, mantenendo i fondamentali storico-tecnici ma con
un focus su attività,  problematiche ed attualità.  Si è  manifestato l'interesse di uno
sponsor tecnico. La comunicazione è stata potenziata e i risultati sono molto positivi.

 Concessioni demaniali - è  una criticità da affrontare e risolvere in maniera coordinata.
 Formazione – si  è   conclusa la  fase di  equiparazione  ed è   in  corso l'esame della

documentazione pervenuta. Presto verranno inviati gli attestati agli istruttori che hanno
i titoli , con una procedura integrativa per chi non rientra appieno nei canoni prefissati.
Nel 2022 si inizierà con la formazione dei nuovi istruttori LNI ed i Delegati avranno
anche il compito coordinamento  nella propria  area di competenzae;

 Nel  2022 la  nostra  Associazione  compie  125 anni  e  si  stanno pensando iniziative
dedicate come un  libro ed una cerimonia.

Dopo una breve discussione nella quale tutti i Consiglieri hanno apprezzato il lavoro svolto e
l’impegno della Presidenza Nazionale con l’ottima riuscita del Convegno.
IL CONSIGLIO DIRETTIVO NAZIONALE approva all'unanimità.

2. Approvazione Bilancio preventivo 2022 e relazione del Direttore Generale

Il Direttore Generale leggendo la sua relazione ha evidenziato il possibile aumento, nel 2022, di
circa 3500 soci con il conseguente aumento delle entrate, senza procedere all’aumento delle
quote sociali;  si prevede che i centri nautici chiuderanno quasi in  pareggio di bilancio. Le
spese sono state rimodulate, quelle istituzionali sono state ridotte e i contributi sono destinati
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